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Note : Attempt all the five questions. One question from each

unit is compulsory. All questions carry equal marks.

lHkh ik¡p iz'uksa ds mRrj nhft;sA izR;sd bdkbZ ls ,d iz'u

djuk vfuok;Z gSA lHkh iz'uksa ds vad leku gaSA

Unit-I / bdkbZ&I

1. Reeta Company, Raipur issued a prospectus inviting

application for 10,000 shares of  100 each at a premium

of  10 per share payable as followes :
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On application  20, on allotment  40 (including the

premium), on first call  30 and on second call  20.

Applications received for 13,000 shares of which

application for 2,000 shares were refused and money

returned. Allotment was made prorata to the remaining

applicants. Excess application money being towards the

amounts due on allotment. Second call on 300 shares

was not received and they were duly forfeited. On these

200 shares were subsequently reissued at  85 per share

as fully paid. Show the Journal entries and Balance Sheet.

jhrk dEiuh] jk;iqj us 100  ds 10,000 va'kksa ds fy, 10

izfr va'k izhfe;e ij vkosnu i= vkeaf=r djrs gq;s ,d

izfooj.k fuxZfer fd;kA va'k jkf'k fuEukuqlkj ns; Fkh %

vkosnu ij 20 ] vkoaVu ij ¼izhfe;e 'kkfey djrs gq;s½ 40

] izFke ekax ¼;kpuk½ ij 30  ,oa f}rh; ekax ¼;kpuk½ ij

20 A

13,000 va'kksa ds fy;s vkosnu i= izkIr gq;s ftuesa 2,000 va'kksa

ds vkosnu i= vLohdkj djrs gq;s mudh jkf'k ykSVk nh x;hA

'ks"k vkosndksa dks vkuqikfrd vkoaVu dj fn;k x;kA vfrfjDr

vkosnu i= dh jkf'k dk mi;ksx vkoaVu esa fd;k x;kA
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300 va'kksa ij f}rh; ekax ¼;kpuk½ izkIr ugha gqbZ vkSj bu va'kkas

dk fof/kor gj.k dj fy;k x;kA buesa ls 200 va'k 85

iw.kZnRr ds :i esa fuxZfer fd;s x;sA tuZy izfof"V;k¡ dhft, ,oa

fpV~Bk cukb;sA

OR / vFkok

What is meant by redemption of debentures ? What

Journal entries are passed in order to create sinking fund

for redemption of debentures and redeem debentures

out of such sinking fund ?

_.ki=ksa ds 'kks/ku ¼foekspu½ ls D;k vk'k; gS \ _.ki=ksa ds

'kks/ku ¼foekspu½ gsrq flafdax Q.M cukus rFkk flafdax Q.M ls

_.ki=ksa ds 'kks/ku ¼foekspu½ djus ds fy;s D;k tuZy ¼jkstukepk½

izfof"V;k¡ dh tkrh gSa \

Unit-II / bdkbZ&II

2. Give a specimen form of Balance Sheet of a company

according to Companies Act, 2013 and explain each main

head in brief.

dEiuh vf/kfu;e] 2013 ds vuqlkj ,d dEiuh ds fpV~Bs dk

uewuk nhft;s rFkk izR;sd eq[; 'kh"kZd dh la{ksi esa O;k[;k

dhft;sA

[P.T.O.]
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OR / vFkok

Muskan Limited which has a paid up share capital of

 2,00,000 and a loos of  2,23,000 standing in its balance

sheet went into voluntary liquidation on 31st march, 2020.

The following are the particulars with regard to its assets

and liabilities as on the above date :

Machinery, Inventory (stock) and Trade Receivables

(Debtors) (which realised their book values)  1,58,000,

cash  2,000, Trade payables (creditors)  80,000, 6%

Debentures (which carry a floating charge)  1,00,000

and interest accured thereon for 6 months  3,000.

The above debentures were paid off with interest upto

30th September, 2020 on this date a first and final dividend

was also paid to the creditors.  10,000 of the creditors

are prefrential and the rest are unsecured. The cost of

liquidation amounted to  1,000. The liquidator is entitled

to 3% of the amount realised from the sale of the assets

and 2% of the amount distributed to the unsecured

creditors, by way of his own remuneration. Prepare the

liquidator's final statement of account.
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eqLdku fyfeVsM dk] ftlds fLFkfr fooj.k esa nRr va'k iwath

2,00,000  gS vkSj 2,23,000  dh gkfu fn[kk;h x;h gS

31 ekpZ 2020 dks ,sfPNd lekiu gqvkA mDr rkjh[k dks

mldh lEifRr;ksa ,oa nkf;Roksa dk fooj.k fuEu izdkj gS %

e'khujh] LVkd rFkk O;kikfjd izkI; ¼nsunkj½ ¼tks iqLrd ewY;

ij izkIr gq;s½ 1,58,000 ] jksdM+ 2,000 ] O;kikfjd ns;

¼ysunku½  80,000 ] 6% _.ki= ¼tks py izHkkj j[krs gSa½

1,00,000  vkSj C;kt dh vnRr jkf'k 6 ekg dh 3,000 A

mDr _.ki=ksa dk C;kt lfgr Hkqxrku 30 flrEcj 2020 rd

dk dj fn;k x;kA bl rkjh[k dks ysunkjksa dks izFke o vafre

ykHkka'k Hkh fn;kA 10,000  ds ysunkj iwokZf/kdkj gaS vkSj 'ks"k

vkjf{kr gSaA lekiu dh ykxr 1,000  gSA fuLrkjd dks

lEifRr;ksa dh fcØh ls izkIr jkf'k ij 3% dk vkSj vjf{kr

ysunkjksa dks forj.k dh gqbZ jkf'k ij 2% dk vius ikfjJfed

ds :i esa izkIr djus dk vf/kdkj gSA fuLrkjd dk vafre

fooj.k [kkrk cukb;sA

Unit-III / bdkbZ&III

[P.T.O.]
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3. The directors of a company consult each other for

valuation of shares of a deceased principal shareholder.

The rates of dividends in the last 3 years were as : 10%,

15% and 12 1

2
%. You conclude that the average rate of

dividends of last three years is 6
1

4
%. The value of shares

(each share is of  100 ) should be treated at par. For

every additional 
1

4
% rate of dividends, the par value of

share will increase by  3.50.  Find out the value of shares

of the deceased shareholders with the help of this

information.

,d dEiuh ds lapkyd ,d e`r izeq[k va'k/kkjh ds va'kksa ds

ewY;kadu ds fy;s ,d nwljs ls ijke'kZ djrs gSaA xr rhu o"kksZa esa

ykHkka'k dh njsa bl izdkj Fkha % 10%] 15% vkSj 12 1

2
%A vki

;g fu"d"kZ fudkyrs gSa fd ;fn xr rhu o"kksZa dk vkSlr ykHk

6
1

4
% gS rks va'kksa dk ewY; ¼izR;sd va'k 100  dk gS½ le ewY;

ij ekuk tkuk pkfg;sA izR;sd 1

4
% vfrfjDr ykHkka'k ds fy;s

va'kksa dk le ewY; 3.50  ls c<+ tk;sxkA bl lwpuk dh

lgk;rk ls e`r va'k/kkjh ds va'kksa dk ewY; fudkfy;sA

Or / vFkok
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From the following Balance Sheet of Akhilesh Ltd. as on

31st March 2019 :

   Particular Note No. Amount ( )

(i) Equity and Liabilities

(1) Shareholder's fund :

(a) Share Capital 1 1,50,000

(b) Reserve and Surplus 2 1,35,000

(2) Share Application money

pending Allot. NIL

(3) Non Current Liabilities :

Long term borrowings 3 1,05,000

(4) Current Liabilities    60,000

                 Total 4,50,000

(ii) Assets

(1) Non current Assets

Fixed Assets 4 2,25,000

[P.T.O.]
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(2) Current Assets

(a) Inventories 60,000

(b) Trade Receivables 75,000

(c) Cash and Cash

Equivalents 5    90,000

                  Total 4,50,000

Notes to Accounts

Particular Amount ( )

(1) Share Capital :

Issued, subscribed and paid up

10,000 share of  15 each 1,50,000

(2) Reserve and surplus :

Profit and Loss (Bal.) A/c 15,000

Profit of the current year 1,20,000 1,35,000
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(3) Longterm Borrowings :

Secured loan

7% Debentures 1,05,000

(4) Fixed Assets :

Building 1,50,000

Machinery 75,000 2,25,000

(5) Cash and cash Equivalent :

Cash at Bank 90,000

Normal rate of return on average capital employed is 10%.

Find out the value of goodwill on the basis of two year's

purchase of super profit. Building are revalued at

 2,25,000 and machinery at  60,000. All other assets

are worth book value.

Profit of year 2018-19  1,20,000 has been treated as

average profit.

[P.T.O.]
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31 ekpZ] 2019 dks vf[kys'k fyfeVsM dk fpV~Bk fuEukuqlkj gS %

fooj.k fVIi.kh la- jkf'k ¼ ½

(i) lerk o nkf;Ro

(1) va'k/kfj;ksa dk dks"k %

¼d½ va'k iwath 1 1,50,000

¼[k½ lap; o vfrjsd 2 1,35,000

(2) va'k vkosnu jkf'k vkoaVu yfEcr % NIL

(3) xSj pkyw nkf;Ro %

nh?kZdkyhu m/kkj 3 1,05,000

(4) pkyw nkf;Ro %

O;kikfjd ns;    60,000

            ;ksx 4,50,000

(ii) lEifRr;k¡

(1) xSj pkyw lEifRr;k¡ %

¼d½ LFkk;h lEifRr;k¡
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ewrZ lEifRr;k¡ 4 2,25,000

(2) pkyw lEifRr;k¡ %

¼d½ LdU/k 1 60,000

¼[k½ O;kikfjd izkI; 75,000

¼x½ jksdM+ ,oa jksdM+ rqY; 5    90,000

          ;ksx 4,50,000

ys[kk laca/kh fVIif.k;k¡

   fooj.k jkf'k ¼ ½

(1) va'k iwath %

fuxZfer] vfHknRr ,oa pqdrk %

10,000 va'k izfr va'k 15 1,50,000

(2) lap; o vfrjsd %

ykHk gkfu [kkrk 'ks"k 15,000

pkyw o"kZ dk ykHk 1,20,000 1,35,000

[P.T.O.]
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(3) nh?kZdkfyd m/kkj %

lqjf{kr _.k

7% _.ki= 1,05,000

(4) LFkk;h lEifRr;k¡ %

ewrZ lEifRr;k¡ %

Hkou 1,50,000

e'khu 75,000 2,25,000

(5) jksdM+ o jksdM+ rqY;

cSad esa jksdM+   90,000

vkSlr fofu;ksftr iwath ij lkekU; vk; 10% gSA vf/kykHk ds

nqxqus ij [;kfr dh x.kuk dhft;sA iquewZY;kadu gqvk &

Hkou 2,25,000  vkSj e'khujh 60,000  A 'ks"k lHkh lEifRr;k¡

iqLrd ewY; ij ewY;kafdr dh x;haA

o"kZ 2018-19 ds 1,20,000 ds ykHk dks vkSlr ykHk ekuuk gSA



SJN-309/10 (  13  )

Unit-IV / bdkbZ&IV

4. Anurag Company Ltd. having a Capital of  4,50,000

divided into 9,000 shares of  50 each (  40 paid up) and

a reserve of  90,000, was taken over by the Shashi

Trading Company Ltd. having a capital of  12,00,000

divided into 40,000 shares of  30 each (  25 paid up)

and a reserve of  2,00,000. On the terms that for every

three shares in the absorbed company, the absorbing

company was to give five shares (partly paid as the

original cost). Give Journal entries in the books of Shashi

Trading Company Ltd. and prepare its Balance Sheet

after amalgamation.

vuqjkx dEiuh fyfeVsM dk ftldh izR;sd 50   ds ¼nRr

40 ½ 9,000 va'kksa esa foHkDr 4,50,000  dh iwath vkSj

90,000  dk lap; FkkA 'kf'k VªsfMax dEiuh fyfeVsM }kjk

ftldh izR;sd 30  ¼nRr 25 ½ 40,000 va'kksa esa foHkDr

12,00,000  dh iwath vkSj 2,00,000  dk ,d lap; FkkA bu

'krksZa ij fd lafoyhu dEiuh esa izR;sd rhu va'kksa ds cnys

lafoy;u djus okyh dEiuh ikap va'k ¼vkaf'kd nRr tSlk fd

izkjEHk esa Fks½ nsxh] lafoy;u fd;k x;kA lafoy;u djus okyh

[P.T.O.]
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dEiuh dh iqLrdksa esa tuZy izfof"V;k¡ nhft;s rFkk ,dhdj.k ds

i'pkr~ fpV~Bk rS;kj dhft;sA

OR / vFkok

Write short notes :

laf{kIr fVIif.k;k¡ fyf[k, %

(i) Sub-division of shares

va'kksa dk mifoHkktu

(ii) Distinguish between internal reconstruction and

external reconstruction

vkarfjd iqufuZekZ.k ,oa ckg~; iqufuZekZ.k esa vUrj

(iii) Desirable of internal reconstruction

vkarfjd iqufuZekZ.k dh okaNuh;rk

Unit-V / bdkbZ&V

5. Define Holding Company and Subsidiary Company. What

is consolidated Balance Sheet and how is it prepared ?
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lw=/kkjh dEiuh o lgk;d dEiuh dh ifjHkk"kk nhft;sA fefJr

fpV~Bk D;k gS] ;g dSls cuk;k tkrk gS \

OR / vFkok

H Company Limited has purchased 1,80,000 equity

shares of S Company Limited On the day of purchasing

Shares there was a debit balance of  60,000 in the

statement of profit and loss of S Limited. From the under

mentioned details of liabilities and assets of both the

companies. Prepare consolidated Balance Sheet :

Particular H Ltd. ( ) S Ltd. ( )

Liabilities

Equity share Capital

 2 per share 5,20,000 4,00,000

Statement of profit and loss (80,000)

Creditor 3,20,000 1,60,000

8,40,000 4,80,000

[P.T.O.]
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Assets

Sundry assets 5,20,000 4,80,000

1,80,000 shares in 'S' Ltd. 3,20,000              -

8,40,000 4,80,000

,p dEiuh fyfeVsM us ,l dEiuh fyfeVsM ds 1,80,000 lerk

va'k Ø; fd;sA va'k Ø; dh frfFk dks ,l dEiuh fyfeVsM ds

ykHk gkfu fooj.k i= esa 60,000  dk MsfcV 'ks"k FkkA nksuksa

dEifu;ksa ds fuEukafdr fLFkfr fooj.kksa ls ,dhd̀r fpV~Bk rS;kj

dhft, &

fooj.k ,p fyfe-( ) ,l fyfe-( )

ns;rk;sa %

lerk va'k iwath izfr va'k 2 5,20,000 4,00,000

ykHk gkfu fooj.k i= (80,000)

ysunkj 3,20,000 1,60,000

8,40,000 4,80,000

lEifRr;k¡ %

fofo/k lEifRr;k¡ 5,20,000 4,80,000

,l dEiuh fyfe- esa

1,80,000 va'k 3,20,000              -

8,40,000 4,80,000

----x----


